



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

内蒙古自治区消费者权益保护服务中心召开党员（扩大）会议

学习研讨中央八项规定精神贯彻落实工作

本报讯（记者 贺向军）为深入贯彻落实习近平总书记在山西重要讲话精神和关于整治形式主义为基层减负的重要指示，牢固树立正确政绩观和事业观，内蒙古自治区消费者权益保护服务中心（以下简称“消保中心”）于日前召开党员（扩大）会议，集中学习研讨中央八项规定精神学习教育贯彻落实工作。会上传达相关学习文件，

研究讨论消保中心《学习教育集中整治台账》和《学习教育查摆问题清单》，对存在的问题和重点工作进行再部署、再安排、再提醒，明确下一步整治目标和整改方向，推进学习教育工作进一步深化。

领导班子成员和部分科室人员围绕“牢固树立践行正确政绩观和事业观，整治形式主义为基层减负”和“云南省曲

靖市统计造假、政治生态恶化的典型案例”开展专题交流研讨。大家认识到，正确的政绩观和事业观应立足消费者期望和社会需求，以“是否解决实际问题、是否增进消费者福祉”为衡量标准，而非“数据好看、材料精美”。党员干部要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，聚焦事业发展，让“干实事、求实效、

出实绩”成为消保中心全体党员干部的自觉追求和行动指南。

支部书记提出3点要求，一是加强学习研讨，增强党性修养，摒弃私心杂念，从思想根源上解决政绩观和事业观问题。二是加强警示教育，以案说纪、以案说德、以案说责，树立正确工作导向。三是加强作风建设，健全制度体系，完善作风建设常态化制度机制。

书记强调，牢固树立正确政绩观和事业观，加大整治形式主义力度切实为基层减负，是一项长期而艰巨的任务。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以坚定的决心、有力的举措，持之以恒地推进整治工作，把更多时间和精力投入到为消费者服务和推动事业发展中去，为内蒙古的消费维权事业提供坚实基础。

风险提示

内蒙古自治区市场监管局 关于雨灾后食品安全的风险提示

近期，内蒙古自治区遭遇持续强降雨天气，部分地区发生严重洪涝灾害。雨水退去后，食品安全风险显著升高，极易引发食源性疾病。为切实保障人民群众身体健康和生命安全，内蒙古自治区市场监管局现就灾后食品安全作出如下风险提示：

高度警惕主要风险

水源污染：

雨水可能污染饮用水源（井水、自来水设施等），携带致病性微生物（细菌、病毒、寄生虫）、化学污染物（农药、化工品等）。

食品污染与变质：

受淹食品：被雨水浸泡的食品（粮食、果蔬、肉蛋、预包装食品等）极易被污水中的病原体和化学物污染；腐败变质：停电导致冷藏冷冻设备失效，肉、禽、蛋、奶、水产品、熟食等易腐败；包装破损：雨水冲击可能导致食品包装破损，失去保护。

霉变风险：

受潮或未完全干燥的粮食、坚果、干货等，在高温高湿环境下极易霉变产生强致癌毒素（如黄曲霉毒素）。

交叉污染：

受灾的食品加工经营场所环境恶劣，设备、器具残留污物病原体，易在后续操作中污染食品。

误食风险：

雨水可能冲散农药、鼠药、化工原料；灾后野蘑菇、野菜等难以辨别，误食风险高。

核心要求与防控措施

对消费者的提示：

饮水安全是首位：

首选饮用瓶装水、桶装水等可靠来源的包装水。使用自来水，须确认供水部门已检测合格并通告安全。不饮用生水、来源不明或浑浊异味的水。不确定的水必须彻底煮沸（持续沸腾5分钟以上）。

严把食品入口关：

切勿食用所有被雨水、污水浸泡过的食品（无论包装是否完整），发霉、变质、变味、变色的食品，来源不明、包装破损或标识不清的食品，死因不明或来源不明的畜禽、水产品；因停电导致冷藏温度（0—8℃）失效超过2小时或冷冻食品已解冻的易腐食品（肉、禽、蛋、奶、水产、熟食等），不宜食用；被雨水浸泡的粮食绝对不可食用，受潮粮食须彻底干燥并仔细检查霉变，霉变粮食必须销毁。

谨慎采食：

不采摘、不购买、不食用野生蘑菇、野菜、野果等不明来源的野生植物。

对餐饮服务单位的要求：

履行主体责任，严格自查自纠：

恢复生产经营前，必须彻底清除经营场所内的淤泥、污物、垃圾。对场所（墙壁、地面）、设施设备、工器具、容器等进行全面、有效地清洗和消毒，保持环境干燥通风。被雨水浸泡的食品加工设备、冷藏冷冻设备、餐饮具等，须

经彻底清洗消毒并确认功能正常、无污染残留后方可投入使用。

全面清理库存：

对受淹、受污染、腐败变质、霉变或来源不明的所有食品原料、半成品、成品，必须坚决销毁并做好记录。

严控原料采购：

切勿采购来源不明的食品及原料。严格落实进货查验和索证索票制度。

规范加工过程：

严格遵守食品安全操作规范，确保生熟分开、烧熟煮透、工用具清洁消毒、人员健康卫生。

及时报告处置：

发现食品安全隐患或问题，立即停止生产经营，主动封存问题食品，并及时向所在地市场监管部门报告。

应急处置与报告

如不慎食用了可疑食品，出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻、发热等不适症状，应立即停止食用，保留可疑食品样本，并及时就医。发现餐饮服务单位存在制售被淹食品、腐败变质食品等违法行为，请立即拨打12315热线或向当地市场监管部门举报。灾后重建，食品安全是民生底线。请广大市民提高警惕，科学防范；食品生产经营者务必严格自律，落实责任。让我们共同努力，严防严控食品安全风险，保障人民群众“舌尖上的安全”！

（据“内蒙古市场监管”
微信公众号）

记者调查部分口腔诊所 突然闭店中断治疗乱象

记者近日调查发现，今年以来，多地出现口腔诊所突然关门、“跑路”的情况，其中不乏知名连锁品牌、地方大型口腔机构，大量患者表示维权困难重重。

受访专家指出，口腔机构的“跑路”绝非简单的消费纠纷，尤其是像种植牙、拔牙这种不可逆的医疗操作，不仅使患者预缴的费用无法保障，更关乎患者的生命健康权益。

记者在调查中发现，目前有一种“跑路”的形式，就是倒闭或者“跑路”诊所的利益关联方以新诊所的名义接盘，对外声称接手上一家诊所的全部患者，为患者进行后续治疗，并在后续治疗过程中以各种名义向患者收取费用。

口腔诊所的“跑路”，远非普通的消费纠纷。不少患者的病历资料还会随着诊所“跑路”一同消失，更让后续治疗雪上加霜。

“口腔诊所‘跑路’，更重要的是它涉及后续对患者健康权益的侵害，影响患者的治疗，尤其是由于存在安全隐患，很少有医生愿意接手。”中国政法大学医药法律与伦理研究中心主任刘鑫指出，一旦缺失初诊方案、X光片、手术记录等关键医疗信息，新的接诊医生无法准确了解前期治疗情况，不仅增加了治疗风险，也使患者在维权时因核心证据缺失而举步维艰。

受访专家指出，“跑路”事件尤其是“接力跑路”这种恶劣模式，暴露了当前对营利性口腔诊所退出市场监管不到位。

中国卫生法学会副会长郑雪倩向记者剖析了症结所在：根据《医疗机构管理条例》，诊所歇业必须主动向原登记或备案机关办理注销手续，收缴《医疗机构执业许可证》，并完成企业注销。然而，部分“跑路”的经营者选择直接“消失”，既不申请破产清算债务，也不履行注销手续，彻底逃避了法律责任。对于这种单方面撕毁医疗服务合同、置患者健康于不顾的行为，目前缺乏强有力的制约和惩罚机制。

“诊所‘跑路’通常表现为经营方单方面停业并失联，不会主动申请破产，逃避了清算责任，也不会按规定办理《医疗机构执业许可证》的注销手续。诊所‘跑路’之后受到经济和人身损害的患者向谁追偿、由谁处罚、由谁管理等一系列问题目前无法妥善解决。”郑雪倩说。

郑雪倩认为，目前教培、健身行业正在探索强制性资金存管机制，与之相比，诊所提供的是直接干预人体健康的诊疗服务，其退出市场理应比普通商铺受到更严格、更周密的监管。如果巨额预付款直接进入诊所账户，很可能为其“卷款跑路”提供便利。

在这种现状下，消费者该如何选择一家靠谱的口腔机构？

北京昌平一家经营多年的口腔医疗机构负责人建议：“有治疗需求的患者一定要到正规的医疗机构。选择机构时，一是要查看其资质和证件是否齐全，可以在相关渠道查询；二是要尽量选择有主任级别医生坐诊的机构，这样可以确保治疗效果。”

（《法治日报》记者 / 文丽娟 见习记者 / 王宇翔）